



【新少年擂台够胆来战】

文学少年们,你在哪里?即日起,本报新推出作文擂台,寻找身边那些最能写的少年们。可推荐,可自荐。一经本栏目报道,即可获得作文大赛总决赛资格。

姓丁名舒瑾 “在唱我和你,浮生空欢喜” 写这句话的是个六年级小女生

本报通讯员 吴荃雁 本报首席记者 王湛 文/摄

戴副眼镜的丁舒瑾,小鸟依人般靠在母亲旁边,有些羞涩。虽然,她的身高已经超出母亲不少。

毕竟,出生于2004年12月的她,还是孩子。

“阿宋,你听得懂他们在唱什么么?”一曲《长生殿》落幕,安淮安宋看着身边的小丫头,眸底有几分道不清的愁。“在唱我和你,浮生空欢喜。”——她在参赛的文章里写道。看得出来,这是一个孩子的腔调?

在丁舒瑾家,当钱报记者看到一堆获奖证书——跳舞的、画画的,还有不少奥数比赛,我们才由衷地赞叹了。这竟然是个如此“全能”的孩子。新少年作文大赛开赛第一周,她投了11篇作文,篇篇让评委不忍舍弃。



扫描二维码,立即投稿

从小被寄予“多读书”的期望

在丁舒瑾还没出生的时候,父母商量着起名字。男孩的名字迟迟没有着落,而女孩的名字却早就拟好,叫“书瑾”,取自“书中自有颜如玉”之意,希望孩子将来成为一个爱读书的人。

恰好是个女孩。丁舒瑾的爸爸在登记出生证的时候将“书”改成了“舒”,而父母对孩子多读书的期望全被赋予在了这个“书”字上。

丁舒瑾家在杭州三墩附近,离长阳小学一墙之隔。家里的沙发是半圆形的,小时候的她总和爸爸妈妈坐在沙发上看书。

“如果我们三个人都在沙发上,我在看电视,她爸爸在玩手机,而让我女儿看书,她肯定不愿意的。”丁舒瑾的妈妈回忆着最初培养女儿阅读习惯的那些日子,“我女儿幼儿园的时候,我们想让她养成阅读习惯,就一家三口都坐在沙发上看书。这是一种习惯养育,当她觉得看书有意思了,养成这个习惯了,她就会有意识地去看书。”

丁妈妈和丁爸爸都是大学毕业,丁妈妈学的是金融,丁爸爸则学计算机。虽然两人的专业和文学并不沾边,但他们具有丰富的知识,也愿意进入女儿的文学世界,帮助女儿解决读书中的一些问题。

丁舒瑾经常问父母书中的问题,探讨书中的人物。

“林徽因和梁思成没有像外界看起来那么幸福,他们俩的结合实际上也是一种家族的联合。梁在林逝世不久就再娶了,后来那个妻子才是真正适合梁思成的。”丁舒瑾捧着讲述林徽因传奇一生的《你若安好,便是晴天》看,丁妈妈这样跟女儿说。

从小就从名著中汲取营养

满满当当的书,是丁舒瑾卧室的最大特点。原有的书架大约2米高,1米宽,早已满足不了需求,后来又添置了一个差不多大的书柜,很快被各种各样的书填满。

“书嘛,买来看看总是好的。”这个月,丁妈妈已经给女儿买了四次书。每个月,丁妈妈花在买书上的钱有100多元,其中大部分都是女儿自己要求买的。

《简·爱》、《百万英镑》、《红与黑》,这是丁舒瑾四年级就读过的。

《红楼梦》是她的最爱。“我说我读了几百遍了你信不信?”丁舒瑾自豪地说着。丁妈妈则将《红楼梦》戏称为“厕所书”,丁舒瑾每次上厕所会看,平时没事也都一直翻。

在丁舒瑾的文章里,用的最多的就是《红楼梦》的典故,她喜欢将林黛玉称呼为林颦,颦是黛玉的字,她觉得这样称呼她很好听,也很有味道。

丁舒瑾的书架上有三个版本的《红楼梦》,从带插图的画册到珍藏版都有。珍藏版的《红楼梦》早已陈旧,重要的地方都被丁舒瑾贴上绿色的标签,比如“葬花吟”、“桃花诗”等等,她甚至能将书中差不多所有诗歌都背下来。

从四年组开始接触,便从此爱上了诗歌。在她书桌和书架上,摆放着《唐诗宋词》、《诗经》以及《纳兰词》等等。

2016年寒假,丁舒瑾在电视上看到《中国诗词大会》,便追着把整一季都看完了。节目中的“飞花令”游戏,是丁舒瑾最爱玩的。规则是,两个人轮流说出带有某个字的诗句。在杭州青少年宫古文领航班,同学们下课前都会玩“飞花令”,丁舒瑾连当了七届擂主,而且是一个人VS全班30多人,从未有过败绩。小姑娘甚至因此被同学们戏称为“丁度娘”。

“如果有机会,她会去参加《中国诗词大会》的。”丁妈妈说。

有写作网站想跟她签约

丁舒瑾有自己的手机和电脑,平时,她喜欢在网码字,常常在某款知名写作APP上连载小说。

慢慢的,丁舒瑾有了些名气,APP的工

作人员找上门来,想要跟她签约。“我不想被整天催稿,兴趣就变成压力了。”年纪尚幼的丁舒瑾居然拒绝这个可能的成名机会。

在参加钱报主办的新少年作文大赛之前,丁舒瑾很少参加作文比赛。丁爸爸无意中看到这个比赛,就把微信链接转给了女儿。丁舒瑾看到后长了个心眼,在电脑上自己投稿,一口气就投了11篇,诗词散文小说样样都有,堪称全能。

问起她的参赛目标,“当然是名次越高越好啦!”丁舒瑾说,“不过现在没有什么具体的目标,顺其自然就好。”

爱跳舞、爱画画……爱TFboys

在采访的两个多小时中,丁妈妈不止一次说,他们家是个杭州最普通的家庭,丁舒瑾也是个普通的小姑娘。

丁舒瑾的书架上有个格子,里面摆放着她的各种荣誉证书和奖状。舞蹈考级证书、花鸟画考级证书、卡通画考级证书,以及一系列全国性奥数比赛的奖状。

“跳舞啊画画啊,她小时候都喜欢,就让她学,今年忙小升初就停了一段时间。”丁妈妈说,“奥数这些是小升初需要的,可惜她每次都只考了三等奖。”

虽然书架上的书摆放很满,根本不够用,但丁舒瑾专门留了一块地方摆放TFboys组合的专辑以及热播偶像剧的宣传画。

“这些都是她的偶像,可喜欢了。”丁妈妈说,“其实我的女儿啊,和别的小孩子一样,别人喜欢的东西,她都喜欢。”

书桌上玻璃瓶里的纸花是女孩自己制作的,书架上的贴画是她闲来贴的,抽屉里的玲珑骰子安红豆是她自己在淘宝上买来打磨的,床上织了一半的毛衣,虽然破了一个小洞,但一针针足以看出她的用心。

客厅到卧室转角的地面上,摆放着一个体重秤。“这个秤是她之前要我买的,她觉得自己太胖了,说要减肥。”丁妈妈笑着说女儿的烦恼。